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	ΔΡΑΣΗ: «ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»


	Αθήνα, 15/9/2016

ΠΡΟΣ: Πληροφορικής-ΠΕ19, Οικονομολόγων-ΠΕ09, Κοινωνιολόγων-ΠΕ10, Νομικών & Πολιτικών Επιστημών-ΠΕ13, Οικιακής Οικονομίας-ΠΕ15, σχετικά με τη διδακτέα ύλη και τις οδηγίες διδασκαλίας των μαθημάτων των αντίστοιχων κλάδων


ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

σε Ενημερωτική Ημερίδα σχετικά με τη διδακτέα ύλη και τις οδηγίες διδασκαλίας 

Με την ολοκλήρωση της δράσης «Αναδιάρθρωση και εξορθολογισμός της ύλης στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση» και μετά τη σύνταξη της διδακτέας ύλης και των οδηγιών διδασκαλίας για τα μαθήματα του Γυμνασίου (ημερησίου-εσπερινού) και του Γενικού Λυκείου (τάξεις: Α΄-Β΄ ημερήσιου και Α΄-Β΄-Γ΄ εσπερινού), σας προσκαλούμε σε ενημερωτική ημερίδα για τα μαθήματα του κλάδου σας, η οποία θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 19-09-2016 στην Αθήνα (αίθουσα «Γαλάτεια Σαράντη»  και  «Jacqueline de Romilly» του ΥΠ.Π.Ε.Θ.), από τις 09:00 π.μ. έως τις 14:30 μ.μ. σύμφωνα με το επισυναπτόμενο πρόγραμμα.

Ανάλογη ενημερωτική ημερίδα θα διεξαχθεί την Παρασκευή 23-09-2016 στη Θεσσαλονίκη (αίθουσα εκδηλώσεων της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, Λεωφ. Γεωργικής Σχολής 65, περιοχή αεροδρομίου). 
Οι σχολικοί σύμβουλοι δύνανται να παρακολουθήσουν την ημερίδα της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης. Διευκρινίζεται ότι δεν προβλέπονται δαπάνες για μετακίνηση ή/και διαμονή για τους συμμετέχοντες. 

Σημειώνεται ότι η ημερίδα της 19ης/09/2016 στην Αθήνα θα αναμεταδίδεται ζωντανά από την ιστοσελίδα του ΥΠ.Π.Ε.Θ. και θα μαγνητοσκοπηθεί. Το βίντεο της ημερίδας θα αναρτηθεί την επόμενη εβδομάδα στην ιστοσελίδα του ΥΠ.Π.Ε.Θ.
	Ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής

Γεράσιμος Κουζέλης
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